
VÝRAZY (rozklad mnohočlenů na součin pomocí vytýkání a vzorců) 

Rozklad mnohočlenu = vyjádřím ho jako součin několika mnohočlenů 
(využití při krácení zlomků a řešení rovnic) 
 
a) nejčastěji vytýkáním před závorku 

• 3𝑥 + 21 = 3 ∙ 𝑥 + 3 ∙ 7 = 3(𝑥 + 7) 
• 2𝑦2 − 8𝑦 = 2𝑦 ∙ 𝑦 − 2 ∙ 4𝑦 = 2𝑦(𝑦 − 4) 
• 6𝑥2 + 5𝑥𝑦 + 7𝑥 = 𝑥(6𝑥 + 5𝑦 + 7) 
• 𝑎2 − 𝑎𝑏 − 𝑎𝑐 + 𝑏𝑐 = 𝒂(𝑎 − 𝑏) − 𝒄(𝑎 − 𝑏) = (𝑎 − 𝑏) ∙ (𝑧𝑏𝑦𝑡𝑒𝑘) 
  = (𝑎 − 𝑏) ∙ (𝒂 − 𝒄) 

 
b) rozklad na součin pomocí vzorců = použití vzorců obráceným směrem 

𝐴2 + 2 ∙ 𝐴 ∙ 𝐵 + 𝐵2 = (𝐴 + 𝐵)2 
• 𝑥2 + 6𝑥 + 9 = 𝑥2 + 2 ∙ 𝑥 ∙ 3 + 32 = (𝑥 + 3)2 

 
𝐴2 − 2 ∙ 𝐴 ∙ 𝐵 + 𝐵2 = (𝐴 − 𝐵)2 
• 𝑦2 − 8𝑦 + 16 = 𝑦2 − 2 ∙ 𝑦 ∙ 4 + 42 = (𝑦 − 4)2 

 
U složitějších úloh můžeme vytýkání několikrát opakovat nebo kombinovat 
vytýkání i užití vzorců. 
 
 
Příklady: Rozložte na součin 

1) 5𝑥𝑦 − 10𝑥2 =  

2) 𝑎3𝑏2 + 𝑎2𝑏3 =  

3) 9𝑎3 − 6𝑎2𝑏 =  

4) 6𝑎2𝑥 + 12𝑎𝑥3 =  

5) 15𝑥3𝑦2 + 10𝑥2𝑦 − 20𝑥2𝑦3 =  

6) 40𝑚2𝑛 − 25𝑚𝑛2 + 30𝑚𝑛 =  

7) −4𝑥3𝑦 + 6𝑥2𝑦2 − 8𝑥4𝑦3 =  

8) −3𝑚4𝑛2 − 6𝑚3𝑛3 + 9𝑚2𝑛4 =  

9) 10𝑎4𝑏3 − 15𝑎4𝑏2 + 20𝑎3𝑏4 =  

10) −8𝑥4𝑦3 − 12𝑥2𝑦4 − 16𝑥5𝑦2 =  
 
 
Příklady: Rozložte na součin 

1) (−5 + 2𝑥)(𝑥 − 1) + (2𝑥 − 5)(3 − 𝑥) − (2𝑥 − 5)(2𝑥 − 3) = 

2) (4 + 𝑥)(2𝑥 − 3) − (2𝑥 − 3)2 − 5(2𝑥 − 3)(𝑥 + 1) = 

3) 3(2𝑥 − 1) − (1 − 2𝑥)2 − (1 − 2𝑥)(3 + 5𝑥) = 

4) (4𝑥 − 1)(𝑥 + 2) − (12𝑥2 − 3𝑥) + (7 − 𝑥)(4𝑥 − 1) = 
 
 
Příklady: Rozložte na součin 

1) 3𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 + 3𝑎𝑦 + 𝑏𝑦 =  

2) 2𝑎𝑏 − 𝑏𝑥 + 4𝑎𝑦 − 2𝑥𝑦 =  

3) 15𝑟𝑢 − 6𝑢𝑠 − 5𝑟𝑣 + 2𝑠𝑣 =  

4) 𝑥3 − 𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦2 + 𝑦3 =  
 
 



Příklady: Rozložte na součin pomocí vzorců (𝐴 + 𝐵)2,  (𝐴 − 𝐵)2 

1) 9 − 12𝑥 + 4𝑥2 =  

2) 𝑎6 − 4𝑎3𝑏2 + 4𝑏4 =  

3) 4𝑥2𝑦2 + 12𝑥3𝑦3 + 9𝑥4𝑦4 =  

4) 9𝑎4𝑏2 − 54𝑎3𝑏3 + 81𝑎2𝑏4 =  
 
 
Příklady: Rozložte na součin pomocí vzorců (𝐴 + 𝐵)3, (𝐴 − 𝐵)3 

1) 𝑎6 +  3𝑎4𝑏3 +  3𝑎2𝑏6 +  𝑏9 =  

2) 𝑚3 −  6𝑚2𝑛 +  12𝑚𝑛2 −  8𝑛3 =  

3) 𝑎3 − 6𝑎2𝑏 + 12𝑎𝑏2 − 8𝑏3 =  

4) 125𝑚3 + 75𝑚2 + 15𝑚 + 1 =  
 
 
Příklady: Rozložte na součin pomocí vzorců 𝐴3 + 𝐵3,  𝐴3 − 𝐵3 

1) 𝑚3 + 𝑛3 =  

2) 𝑚3 − 27 =  

3) 1 − 𝑎3 =  

4) 27𝑥3 − 8𝑦3 =  

5) 8𝑎3 + 𝑏3 =  
 
 


